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Gyodmar.. o officer of Maicaim’s
Organizar . of Afro-American Unity,
wrapped p his inuoductory speech.
“And - w, brother< and sisters, T pre-
sent .. a man who would give his life
for vou!”

The applause was thunderous.
Malcolm walked slowly to the rostrum.
His face was strained, tired, and his step
lacked its usual spring. He held up his
right hand. " As-salasm alatkum,™ he said
in a hourse voice. “Peacc be unto you.”

*“Wa-glaikum salaem,” some 200
voices responded 1p unison. “And unte
YOu pz'a(e."

The tense silence wwaiting Malcolm's
opening words was suddeniy shatiered
by a scuffle in the uudience. “Get your
hands out of my pocket. man!” someone
shouted. Mulcoim siepped out from
Lebind the podiua, and walked 1o the
front of the stage. “Now, now, brothers,
break it up,” he suid in a weary voice. In
the buck of the ballronm there was a soft
crump! 25 a small incendiary device was
triggered. Smoke spiraled into the air,
and a woman screarned.

In the fourth row on the left-hind side
of the ballroem a man «tond vp with a
sewed-off .12-gauge J. C. Higgins
shotgun. There wias @ muifled roar as he
fired both barrels inte Mulcolm’s chest.
Simultaneously, two men in the first row
jumped up—one with 2 Loger in his

hund, the other with a 45 avtomatic.

“They just stood up in front of me,
coolly took aim and shot, just like a fir-
ing squad,” a woman eyewitness in the
third row reported. Malcolm stood erect
for a few seconds under the hail of
bullets and then crumpled to the floor.

“He just seemed to melt into the
stage,” anolher eyewitness, Mrs.
Patricia Russell, a psychiatric social
worker from New Rochelle, later
recounted. “It seemed to me to take
minutes, like a slow-motion film.” As
Maleolm lay on the stage, the gunmen
in the first 10w emptied their weapons
into his prune body.

In the audience pundemonium broke
louse. Women threw themselves on top
of their children. Men fell to the floor or
scrambiced for cover under the literature
talles. Malcolm’s wife, Betty, atiending
the meeting with the couple’s four
children, ran toward the stage, scream-
ing hystericallv: “They're killing my
husbund! They're killing my husband!”

One of Malcolm’s aides rushed 10 a
phone in the febby and called Columbia
Preshbvieriun Medical Center for an
ambulance. The hospital was directly
across the street from the ballroom, but
15 minutes Jater an ambulance still had
not arrived. Several of Maicolm’s guards
ran out on foot and brought a stretcher
buck to the stage. Surrounded by sob-
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bing men and women, they carried
Malcolm across the street 1o the
hospital. He was taken to the emergency
operating room, where a team of dociors
cut through his chest to massage his
heart.

It was (oo late. Malcolm had 21 bullet
wounds in his body. His hecart was
pulped by seven shotgun slugs from the
initial blast, the aorta was destroved,
both lungs were punctured, and his
spine was shattered. At 3:45 in the afier-
noon a hospital spokesman addressed
the knots of milling blacks keeping vigil
on the sidewalk: " The person you know
as Malcolm X is dead.”

It is now almost 14 yeurs since
Malcolm X was gunned down on the
stage of the Audubon Ballroom. He died
at the age of 3Y, barely a vear after his
final break with Elijah Muhammad’s
black-separatist sect, the Nation of
Islam, popularly known as the Black
Muslims. The Jast months of his life had
been ones of personal and political
upheaval. as Malcolm abandoned his
old racist philosophy and moved ten-
tativelv toward a strategy of black-white
alliance in the struggle for radical social
change. Many observers believe that,
had he lived, Malcolm would eventually
have forged an alliance with his old
rival, Dr. Martin Luther King, Jr.—a
coalition uniting Malcolm’s natural con-
stituency in the turbulent northern
ghettoes with the burgeenming civil-
rights movement in the South. These
were many black intellectuals and
activists who envisioned such a united
front as the only hope of bringing
together the disparate elements of the
black community inte a potent political
force.

But there were others, primarily with-
in the intelligence establishment of the
United States government, who viewed
Malcolm as a subversive menace. Thesc
forces were determined, in the words of
a secret FBI memo released under the
Freedom of Information Act, 1o “‘pre-
vent the rise of a messiah who could
unite and electrify the militant black-
nationalist movement.” (This policy was
institutionalized in FBl Director J.
Edgar Hoover’s notorious and often-ille-
gal counterintelligence program, COIN.
TELPRO, and subsequently charac-
terized by Dr. King’s associate, the
Reverend Jesse Jackson, as “‘a mandate
to commit murder.”)

Both those who loved Malcolm and
those who feared and hated him were
united on point: He was the most
charismztic - 1d dyvnamic Jeader ever 10
spring from the black ghettoes of

(continued or page 50)
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A aras and the ane man whoe might

cniually commund the lovalty of that
dispossessed black underclass thut even
Marun Luther King could not reach.
much less galvanize into mass political
action. Thus. Mualcolm X's assassination
way one of those povotal historic turning
pents— hhe the murders of John and
Robers Reraedy and of Dr. King him-
self —that have drasoeally altered the

cvoluiion of Amerscan society Tt oas

vorcfore all Gneomare distertang thae
the avinal Do tences of Mool
doal hane tecopi g e bitle itention in

e medin, ane the vers pead possibilities

U Cespracs o heen seonpoioush
exctuded from

i

WL Constacration.
TR S ol course. most white
Sietioansy oaeted prediotubiy o
Malcobr's deiin 1t was gererally
assumed. before the actual  a-sussins
were even adentihed, that he had been
muidered by the Biach Muslims. his bit-
ter cncmites ever since his defeciion from
the vect jn earhy 1904 There war o com-

fortng corollany toabis theory, echoed

i ihe press Maleelm bad preached
“hote and fate, of the Black Muashim

vaneny, aad o turp streck him down
The dviea thut other, more powerful
t
+ : 1
raght hive been anvolved

forces was

simphy unthinhable. This was. aler all,
three years before the Ning assassina-
tion und seven vears before Watergate
and the subsequent investigations into
criminal activity by the CIA and FBI.

Atv the tme of the shooting few
Amecrican blacks, however, endorsed
this sutomatic assumption of Muslim
guilt. It was well-known that the
Muslims feared and hated Malcolm, and
would welcome his death, but they were
natalone. Powerful forees, indluding the
U.S. State Department. the CIA and the
IBI, hud been deeply alurmed by
Malcolm’s growing impact—particular-
v by his efforts e internotoraiizve the
American rucial question by hringing iy
before the United Nations under the
Humuan Rights Declaration.

It was not the Musiims whao 1apped
Malcolm™s phone, kept him under 24-

hour <urveillance in the U S. und
follewed ki o ‘hroughe b
trips to Furope. o e and thi iie

Eusi. H the Muslims had their yrasons
for wanting Malcolm dead, <« did
Washimgton—and Airerican blacks
knew it. Certain aspects of the ass -ssina-
tion 1tself, and the events immecately
preceding it heightenes doubts .mong
politically saphisticatec blacks that the
attack had been a Muslan operation,
When Malcolm broke with the Black
Mushime< as a result of profound pe-sonal
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and pohucal dificrences, he formeo o
new movement, the Mushim Moscue
Inc., and another. broader group, v
Organization for Afro-American Umin
The latter was a secular, polincaih
oriented outfit open to the participanon
of religious and nonreligious black:
alike. Mulcolm wa« breaking the chains
of Muslim separatism and was headed
on a course of political activism. He wa-
alicady a household word in Amenca.
nationally known as the most radical o
black leaders—a bogeyman for compla
cent whites and “Establishment™ Neure
furces, but a ssmbol of freedom und
independence o a growing number
ghette biacks

Somewhat 1o his own surprisc. h-
soon discovered that his reputation wa.
not confined to the United States. 1t
April 1964 Muicolm made a pilgrimay -
to Meces where he was greeted in the
Haolo ¢ svumajer world figure, enter
tned t Ring Fansal and introduced
leading slamic religious authorities and
Saudi gc vernment officials. His exper:
ence ir Mecca was one Malcoim wouls
pever fe-get. His contact with othern
nronblack. Meslem pilgrims comploiel,
changed his views on racism and th
possibitiny of black-white brotherhond

Ina bosg. passionate Tetier 1 his andes
at the Musim Mosgue he expressed 50
new viewpeint: Ul ohave Lt
seen s o1 and fruc Broihernood pra
nced by all colors together, irrespeotn
of their color. .. In the pastoves, T hove
made sweepiry indictments of ¢/l whre
people. 1T never will be guiltn of thi
again—as I know now that some why
people @re wruly sincere, that some rup
are capable of being brotherhy towarc .
black man. The true lslum has shons
me that a blanke: indiciment of o
white pecple is as wicng as when wiie
make blanket indictmente agurn.
blacks. . ..7 Mulcolm's emyphasis.

But Malcolm's expandiny honoe
dic net assuage the anxicues of those
Washingion whe viewed
dungersus demagogue. They recogr sz
that hi~ new attitude was not onlhy me
numane but alse nfiniteis
sophisucated. Apari from the mors”
reiigious aspecis of the probies
Mulcolm was now saving that racie
was an inherent component of
American svsiem. Instead of scaticn:
his shots at all whites. Malcolm .-
beginning to train his sights on the pol-
ical and economic administration of U
United States.

The alarm in Washington be:
especially acute Jate in April 1903 win
Malcolm flew from Mecca and bevun .
tour of several African countries. On:«

{continucd on page §°
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an he was astonished by the warmth
vohis recepnion,

In the summer of 1904 he made
another, more extended trip 10 Africa,
spending 18 weeks 1ouring the continem
and conferring with African leaders.
Malcolm vitited Egypt, Kuwait
Lebanon, Sudan, Uganda, Ethiopia,
Kenva, Tanzunia, Nigeria, Ghana,
Liberia, Guinca and Algeria. He met
with President Gumal Abdel Nasser of
Fgypt, Prime Minister Milion Obote of
Uganda. Prime \Iin;slcr_](:m( Kcn\'alxa
n”(en\a President Julius K. Nverere of
Tanzania, President Nnamdi ,‘\ukch of
Nigeria, President Kwume Nkrumah of
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Washingion was deephy alsimed by
Malcalm’s African activities. His biting
denunciation of the U.S. government's
inactivity on civil rights, coupled with
his growing attacks on ‘“American
imperialism,” was stirring up anti-U.S.
sentiment across  Africa. Particularly
resented was his maneusering to bring
the racial question before the United
Nautions—a move that, if successful,
could have been Washington's most hu-
miliating cold-war propaganda reversal
since the Bay of Pigs debacle in 1061,

In a domestic context Washinglon
saw Mulcolm as a long-range threai: He
was widely popular with the black
masses, but plagued by organizational
and rccruiting problems that reduced
his political effectiveness. But in foreign
affairs Malcolm was an imminent and
serious dunger; more than any other
single factor he was responsible*for the
growing suspicion and fear with which
many African countries viewed Wash-
ingion’s mienbhons,

Wiashington did not acoept this threat
hird Waorld reluiions with
Mualcobm N hiad become o

to gt~

l'(J’”i!?lin‘lH"v.

Marhed man,
. . .

Alesy Halevo the wuthas of B0t col-
Leborated on Maleolm™s wurehicgruphy,
fie reports that " Wadhinaion, DLCL
and New York City powerful civic pri-

vt and governmental agencies and
indwviduals wes “nlyv inten Tin
whit Maleoim X CSEVIRg a0 nd

were speculating upon what he wouid
sav. und possibly do, when he rourned

to America. In upstare New York, |1
received a telephone call from & close
friend who said he had been asked 1o ask
me if I would come to New York Citv on
an appointed dav to micet with ia ver
high vovernment offciali whe was
interested in Malcolm X,

“} did iy down to the Cinv. My friend
accompunied me io the offices of . large
private foundation well-known Jor its
activities and donations in the civil-
rights area. I met the foundation’s presi-
dent, and he introduced me to the
Justice Department Civi! Rights Section
head at the time. Burke Marshall
Marshall was chiefly interesied in
Mualcolm X's finances, particularlhy how
his extensive traveling since his Black
Muslim ouster had been paid fos.™

While  Malcolm in Cairo o
request the African summit conference’s
backing of hic U.N. mevel the Nee York
Trones” M.S. Hondler reporied fiom
Waslieneton: “The State Department
and the Justice Denartment have begun
1o tuke an interest i Malcobm™ came

Wiis

and fi

paign to convince Afncan states 1o
the question of persecution of Amners
at the United Nanions. .. :
1ssue, officials say, would be of service
critics of the United States, Commun-+
and non-Communist, and contribue &
the undermining of the position o
United States has asserted for aeel! .
the leader of the West in the adyocacs o
human rights. .. .7

Black attorney and civil-righ:.
activist Milton Henry, who accom
panied Malcolm on his second Afne e
trip, remembers: “We were trailed
wherever we went. There was one aeens
especially who initated Maleolin W,
couldn’t cat without him being at
next table.”

Malcolm himself obserned on i
return: “Throughout my inp 1 owas,
course, aware that | was under con<icne
surveillance.”

Henry warned Malcolm that hivm
to iniernationalize the domestic 1o
situation by bringing up the question
the U.N. could invite the most ternbi-
retaliation. In formulating this policy,
Henry savs todav, “in hitting the ners
center of Amenca. he also signed
cwn death warrant.”

There is a strong possibibiny i
Malcolm's pursuers Gid not resirict the
activities to sunveillunce. In Jul
Malcolm wav in Caitre 1o adcress
African suminnt ¢onference. In
memorzndum to the conference he v
lenthy atracked Washington's domesn

n policy. The U5 Linbasos

guged in dehicate behind. tin
negotiations 10 have Maloh
baired fiom addressing the conferern.
bui 1te efforts were coldhy snubbed
boih 1t Egyptian government and
confereice organizers. Washingion
efforts 10 silence Malcoim then apyr .-
1o have passed from the diploman.
the intelugence apparatus, Ther oftos
CAme Closer 1o suecess.

On Julv 23, 1964, the day befor- i
was to ¢oliver his speech 1o the semn
conference. Mulcolm dined in i
Hilon's mair restaurant. Shorty atn
dinner Malcolm collapsed in hic b
room, suffering from severe abdon :n
pains. He was rushed 1o a hospau
where his stomach was pumped.

Analysis of the contents disclowd
*‘toxic substance.” lts nature w.-
undisclosed, but food poisoning w.-
ruled out. Malcolm was hospitalized ¢

a day and a half, but against his docios
ad\xcc he managed 10 attend the closiz
sessions of the summit conference }-
was shaky for several davs afterver
According to Milton Henry, Malcol:
belicved somecne had deliberatel.
poisoned-him. Malcolm tried o find th.
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‘disapy

.« had served him, but he had
.red. In discussing the :ncident
with ilton Henry, Malcolm stressed
*“1%, fuct that CIA men were all around
'yin in Caire.” He later told Henry:
“Washington had a Jo1 1o do with it.”

After Malcolm returned to the United
States he continued to cultivate his over-
seas contacts, and by the fall of 1964 his
plan to haul Washington before the in-
ternational bar of justice was in high
gear. He hud established close weorking
relationships with the U.N. delegations
of several African nations, and was a fa-
miliar figure in the Delegates’ Lounge.

In November i964, when the U.S. in-
terve in the Congolese civil war by
drop Belgiar paratroops into Stan-
levville” Maleolm took the lead in whip-
ping up oppositivn 1o the intervention.
George Breitman, in a speech entitled
“Malcoim X, the Mun and His Ideas,”
sard: “The State Department credited
him, or rather blamed him, for a good
part of the strong stend azainst U.S.
imperialism taken by Africai: nauons in
the United Nzucens at the time of the
latest atrocities in the Conge. As he
<iew, the C1A enc similar agencies take
an interest in what the State Diear
ment doesn’t likel”

As his znu-Warhington aciivities
grew more widespreed and cliecuve, a
few of Malcolm's sssocizies and relatives
began to warn him of the danger of gov-
ernment retelistion. He had Leen under
surveillance «cince he broke with the
Muslims, but now there were as many as
three different agents shadowing him at
one time. His phones were tapped—
“On my home telephone, if | said 'I'm
going to bomb the Empire State Build-
ing.’ | guarantec yvou in five minutes it
would be surrounded” —and the homes
of such associates as Alex Halev were
bugged.

Malcolm iried to take the sitvation in

stride, and even joked about it. {He be-
gan to open bis meetinge with the
words: “Honored guests. brothers and

sisters, friends and enemies; also ABC
and CBS and FBI and CIA."™ Bu: he
knew that powerful forces were after
him. His widov Betty t0ld this avthor,
“He believed that the power structure in
A'ashington wanted him dead. He once
said, ‘If anybody kills me, it'll be the
police surrounding this house." He was
followed wherever he went: it was a con-
stant thing.”

As Malcelm’s U.N. plan moved
toward fruition. his sister, Mrs. Ella Col-
lins, asked him if he knew to what
lengths Washington might go to stop
him. I asked him if he really recog-
nized the importance of his attempt to
go 1o wnitec Nations,” Mrs. Collins

told thit author. “He said to me, ‘You
know, Ella, maybe [ haven't fully
realized how vital this thing is to the
government.’ I told him that 10 take a
step of this kind he needed protection,
real protection, that he felt secure with.
But he couldn’t even trust his own
bodyguards. I've been informed by
reliable sources that there were CIA
agents right in the organization, and
I've been given their names. Malcolm
knew the dungers, but he said he had to
go ahead.”

One of the agencies most active in its
pursuit of Malcolm was J. Fdgar
Houver’s FB1, which by the mid-00s
was also conducting a secret and vicious
vendetta against Dr. Martin Luther
King., Jr.—a smcar-and-sebotage cam-
paign that many observers believe led
directly orindirectly to King's assassina-
tion in 1968, [Editor’s Note: See Mark
Lanc's report or the murder of Dr. }.mg in
November's HUSTLER.)

Malcolm was a prime target of
Hoover's COINTELPRO program,
which officially sanctioned burgiaries
“‘black-bag jobs™ in burcau pariance.
COINTELPRQ's &'+ were set forthina
memc from Hoovs "Bl agent
the ceuntry: “The pose of i
counierintelligence endcaver i+ 10
exposz, disrupt, misdirect, discredy or
otherwise nzutralize the activites of
black-nationalist, hete-ty pe orgar za-
tions and groupings, their leaderiqip.
spokesmen, membership and support-
ers...."”

Under COINTELPRO. FBI ayunts
were instrucied te ‘“exploit threcugh
counterintelligence techniques the
organizational and pe:sonal conflicts of
the leadership of the groups™ and
whenever possible to ‘‘capitalize upon
existing conflicts between competing
black-rationalist organizations.” Pri-
mary aime of the program were 10 “pre-

vent the coa]ition of mihtant black-
nationalist groups,” to “prevent militant
nationalist groups and leaders from

gaining respectability” and to frustrate
the plant of such groups to “consolidate
their forcer or recruit new or vouthful
adherents.”

Malcolm frequently tried to tell
friends in the press—white and black
alike —about the extent of the govern-
ment's surveillance of him, bu! most
were sheptical. and not a few secretly
feared he was succumbing to paianoia.
The courterintelhigence program
against King, Malcolm and other black
leaders and organizations stil a
closely guarded FBI secret in the mid-
*60s, and the ClA’s assassination plans
against Cuba's Fidel Casirc and the
Congo's Patrice Lumumba would nut be

was

public knowledge for anothe: decac:
The more Malcolm muttered abou
government agents and informers, the
less he was heard. And when Malcolm
hinted darkly that the C1A or FB} might
Lave launched a plot that would lead 10
his death, he elicited in response onl
raised evebrows and embarrassed eva-
sions. This, afier all, was Anerica. Could
Malcolm be cracking up?

Despite his misgivings, Malcolm per-
sisted in his efforts to galvanize interni:
tional support for his move to indict
Washington before the United Nations.
Farly in February 1965 he flew 10 Lon-
don to deliver the clesing wddress at the
first conference of the Council of
African Organizations. From London he
was scheduled to flv to Paris 10 speuk
before the Congress of African Studernts.
When his plane landed at Orly Airpornt
on February 9, Malcolm was toid he
could not disembark. The French
government had branded him “an unde-
sirable person,” and he was ordered 1c
leave the country immediately.

Malcolm had visited France just thie:
mmonths earlier without experiencing
amy diffic"'v, and he was baffled by the
CETU w'er. In a transcript of a
ceorced teiephone call between
Malcolm 1r London and the Paris siu-
dert greup. made available 1o this
author. Moloolm said: ] was surprised
when 1 wrrived in Paris und
piohibited from lunding. I thought tha:
if there were uny country in Europe that
was liberal in its approach to the
problem st was France. This is why | was
shocked when they told me 1 couldn’t
land. Thev didn't give me any excuse
forit. | beheve (heTLf,S.] State Depart
ment is respensible.”

In view of the Siate Depariment’
unrelenting hostility 1o Malcolm, hi¢
assumption of its culpability is unde:
standable. But Presicent Charles ae
Gaulie's government was hardiy noted
for ite receptivity to State Department
dicte. Furthermore, information that hat
subsequently come to light points a
finger in quite another direction.

In April 1965 my intcrest ¢
Malcolm’s death was intensified by «
higchly placed North African diplome:
This official, who insisted on aron-
vimity, said his couniry’s intelligenc
apparatus had been quietly informed th
the French Depariment of Alien Docu
meniation and Counter-Espionage tha:
the CIA planned 10 murder Malcolm X,
and France fecared he might be liqu:-
dated on its soil. The diplomat’s cour-
try, which c¢njoyed close relations with
France, was so informed because
Malcolm had visited it on prior occa-
sions and might possibly have flown
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here o by owpulvon from Tronce.

"N (l A s heginning to murder it
ov: uzens nowihe diplomat 1old me
A

{n Saturday,
Malcolm armived at

Internatinnal

February 12, 1965,
New York's Ken
:\irpnrl from Lon-
Ten hours later, at 240 a.m. Sun-
ar he and his family slept
modest home in Fast Flmhurst,
fuebomte were burled throueh
I'he four bambs were
iy dranbioed soa o seal of! ape

. cree chenced ot owan
dora ;,.'nnr hirmilesshy
on the f rut-
ved. but Muloo T and hes Ty marrow.

I escapeed

nedy
domn.
day

in thens

narning.
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windows,
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T Z.\n‘ Pl hovse win

Subseguent 1o the bombing came o
thiniv veiled atiempt by the New York
Paolice l)(’}tix'lll‘t‘n. Lo that
\'hkulm had firebum L;( -d his own home
“as s publicity stuni.” For weme reason
the p“]i('(‘ did not want the pubh( to
tahe ine threst 1o Malooln's Hie senous-
I, and police officizls insinuated to re-
porters—"off the record” —thar 1t
2!l a heax staged by Malooim himself
The oniy evidence for this duim wasa
whisky battie full of casoline ‘ound in e
bedroom— and, in lact, pornted out 1o

CHowm

wds

the police by Maicolm™s wife afier the
fre. Sialcolm suspected that the police
had plunied the cascline 1o diaedn

him und abse 1o abort press and bl
demanas that he be pluced under nght
SCCUTIY  protecting in Gider 10 averd
anoiher attach on his liie,
“When they plunted the
knew i ne thit
Malcobm™s sisier Fia toig '.}ns
“Oniv the police could have planieg i
becususe  as died down the
neehbors went inwe the house 1o ees
sder the chalares droan then
hadn™ beon bained. And

thre vie of

cusodine. |

Wit lonver Muddime”

avthor
the  fine
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when the ook e foom e el s
aresser. And ther the pohice squad
arrnved and tocn over the house, and

then they produced the gasohne”
Nialeolm's corroboraies her
sister-in-lam s version of events. “Onh
semeone tn the uniform of o fireman or
policeman could have planied the bottle
of pasoline on my babv's dresser” she
1nld me. 11 was 10 make it appear as if
we had bombed our own home.”
Maualcolm’s suspicions were confirmed
by a black fire marshal v ho secretly met
him at Rochester Airport afier a speak
ing engagement and confirmed that “2
man in a police uniform” had been seen
by firemen bringing the bottle into the
house after the bombing. Malcolm
prompily called a press conference at
the Hotel Therese in Harlem and 1oid

.
WilGow
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reporters. “We are demanding an
immediate 1nvestigation by the FBI of
the bombing. We feel a conspiracy has
boen entered 1into at the local level, with
some loral police and firemen."
Malcolm continued, “*The police in this
country hnow what is going on—this
conspiracy leads to my death.” He also
charged that Washington knew what
was going on, and revealed that he had
sent a telegram to Secretary of State
Dean Rusk lodging an official protest,
charging that the government “had no
intention to help ine or pretect myv life™

The firebo mbing and the peculiar cir
tumsiances of the planted gasoline con-
vinced Malcolm that forces far more
potent than the Muslims were on his
trail. A few davs before the assassination
he spoke 1o Alex Haley for the last time.
“Hit voice was huarse and he seeined
agitated,” Haley recalls. 1t was obvious
that he was urder a great straip. He
wanted 1o tell me something. He said
that there were other groups and
interests beside the Muslims who were
seekmg his death.” Malcolm said to
Haley, *“] know what {the Muslims) can
do and what they can't. ] trained them.
Things hsve gone bevond the Muslims.™

Fla Collins told me: On the day be-
fore his death. which was a Saturdav, we
spent the day together. He discussed 1he
fact that the way his house wa: bombed
and his being barred from France led
him t beneve that the ploters of his
death were much bigger than the
Mudims.” She again warned her brother
1o leave the country whiie he could. She
reports that Maicoelm reluctanth
agreed. primarih in order to safeguard
hiv femih

“} said o him then, and 1 believe
U Mro Collins said, “that his move
testab e the race sssue 10 the TN would

his death . ... To tuke the Amern-

Pack problem inte the United
Nationc ofter ¢aining respect from the
Afre-Avan and Luropean world, ihis
would have brought about a day of
reckomng Jor the United States govern-
ment. And this was why he was killed.
Had he not mentioned going into the
United Nations, they would have
him 1o live, mavbe laier finding
some way to incriminate him and send
hiin to jail to get him out of
the way.”

His last words 1o his sister were: *You
pray for me, Ella, because I firmlv be-
lieve now 1 need 1t more than I've ever
needed it before. So you ask Allah to
guide me, because 1 feel lhe) may have
me doemed for this day.”

“Not this day,” his sister 10ld hxm

“Yes, this day,” Malcolm said quietly.

Four hours later he was dead.

now,

Catist

Carl,

allowed

As the pohlice investigation of M.’
colm’s muider got under way, theie v
a bizarre sequel to the assassination
Leon 41X Amcer, Malcolm’s New Fae
gland representative, traveled from
Boston to New York immediately att:
the shooting to confer with Malcolm’s
aides. He charged that Malcolim hac
been killed by *“‘the power struciure”
and urged that a mediator confer with
Elijah Muhammad and members o
Malcolm™s Oryanization of Afrn.
American Unity ‘OAAU; 1o bring the
two organizations closer together. The:e
were somne indications that Ameer migh
be Malcolm's successor in the OAATL
{A week before his death Malcolm hid
warned, "1 my life is werth three cenes
then Leon's i1s worth two cents.”™

On March 13, 1965, Ameer delinvercd
a scathing speech before the Bou
Militant Labor Forum, a branch of i
Socialist Workers Party. ] have facts in
my possession as to who really kilied
Malcolm,” he told the meeting. “Th
killers aren’t from Chicago [\!uslv T
hcadou.xne's] Thev're from Waching
ton.” He promised to hold a press ¢
ference in the near future 1o reveal oy,
dence proving the “power structure’
responsibility, including documents ond
tape recordings he had been giver 1o
Malcolm before his assassination.

“Nobody believed Malcoim X whon
he said his life was in danger,” Anvoer
claimed, “and now I'im in the samv
dicament. 1 know my hie s
nothing.” The next morning his beos
was discovered by a chambermaid in 11s
room at Boston's Sherry Bilimore Hoo
He bad died of strung culation.

The police initalls announced i .
the cause of Ameer's death was an
epileptic seizure. But Ameer's wiaow -
vealed that her husband bad had a con,
pletc medical checkup just one mois
before his death and that “there was -
hint of epilepsy.” On the basisc of 10
new medical evidence the Boston pe!, -
promptly changed it storv. Ameer, i
police now claimed, had actually diea
an overdose of Doriden. a powern!
sedative. 1t was, “obvioushy,” &

Ella Collins, who lives in Bosion o
who knew Ameer well. told me: 1 firn..
Iv believe that Leorn Ameer was assoss.
nated. In Boston evervthing was ke pi
verv quiet. The police hushed it all uy.
Mrs. Collins added. '] spoke 10 his wite
on the telephone. She said that she'd
been married 1o him for eleven vear..
and he'd never had an epiieptic fit of
any kind. But that's what the police ket
telling her did it.”

The death of Leon Ameer was an
object lesson to Malcolm's other aides.

(continued on page 104
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Farl Grant, wno had in his possessibu
most of Maleolm's tapes und fiies, fled
with themn to Ghana. Jemes Shobazg, his
number-two mar, dropped out o
Reuben Francis, his secretary, who had

been irdicicd for shanting ol 2f the
alleged assassins, went intf Liding.
Eight months later Francis whs arrested
by the FBI while the trial of Malcolm's

three allcged muiderers wif in progress,
but he wat never allvwkd 1o testify
despite the stial importgdnce of his evi-
dence. After the tial hefor dropped out
of sizhty his present Vlhereebouts, und
the ditposition of thf churges agiinst
hir are a complete fnvstery. For those
who hud beor cing M

e Maloolm, and
who possessed asde kaowledge of the
events curieandigle s death,
seemed equivalenf 1o survivel,

The tisl of MalcoimTs three acs used

Shence

ASSASSIN Tuised i0ore Guestons then n
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15X Johneon and Norman 3X Buder,
were also arrectes’” Yindicted 00 T e
murder. 3()\.") men iy T.’(‘lnb' I t
Harlem Mosque. jolnson, a Lurly
unemploved house painter, belonged to
the Fruit of Islam, the movement’s pri-
vate army. Butler, a 1tall,: mus ular
kurate expert, was a licutenant i~ the
Fruit of Islam and the Mosque's chief
enforcer. Six weeks before Maloclm's
mmurder he and Johrton had®been
arrested for shooting another Muslim
defecior, Benjamin Brown, through the
hack.

From the inception of the case against
Haver, Johnson and Butler. serious
questions were raised as to the conduct
of the police and prosecution—ques-
tions that bear directly not oniv on the
course of the trial but also en the cir-
cumstances of Malcoim's death. One of
the most disturbing facts 10 emerge from
the iuncled shein of events surrounding
Malcolm’s muarder was that he could not
havre been Lilied withoui the assistance
of the New York Police Department.
Whether that assidtance was rendered
throueh gross negligence or was the
result deliberate conspiracy can
onh be determined by a new and impar-
tal imvestigation.

Police hostility toward Malcolm, and
ite indifference 1o the attacks on his
life, have alwuvs disturbed Malcolm’s

of o

associat~ His biographer, Peter Goid-
man. he  ritten that “the authorities o
New Yori ang Waskington did consides
him a dangerous maun and . .. few tears
were spilled in government at any level
vhen he died.” Goldinan found “unser-
tling elenients in the behavior of the
police toward Malcelm during his
Lfatime —their constant and intrusive
surveillance and their extraordinary
detachment in the face of sound
intelligence that his life was in imminent
danger.”” Regardless of whether the
police refusal to offer Malcolm adequuie
protection stemmed from dereliction ¢f
duty or had a more <iniste; urigin, it Jed
directly to his death.

During all previous incetings at the
Avdubon Ballroom the building h.d
swarmed with police. assigned hoth 1o
protect Malcolm and to stave cff am
clashes between his frliowers and those
of Elijab Muhammad. But ai the mees-
ing or Sunday, February 21, one wedt
after Malcolm’s heuse had been firc
bombed. the usual police detail was
nowhe : in evidence.

The police h&d also refused 1o grne
Malcoim even the most rudimentas

protection in the weeks befnre the v
sinatton. Oidinariiy when & man’s houw
is bombed and he and his family are
almoest incinerated. pohce prowecnor -
Except o

automatic and unsolicited.




¢our- when the man s soaneone such
av coim N A Alex Haley has come
a aed. "Dunine the week preceding
ine assassination, Maicolm N com.
plained repeatediy that the police would
tohe his requests protection
seriousfv.”

i there were no uniformed policemen
1o protect Malcoim. there were at least
thice plainciothesmen in the audience —
members of the Bureau of Special Ser-
and Investigation 'BOSS:, the
NYPD's top-secret “countersubversion™
squad. The role of BOSS in the assassina-

not for

Mices

Genand the evertepreceding it deserves
cpecial scrutiny.

A Peter Goldman has revealed,
“MulccIm had became o yob for the men
from BOSN Lo asecret inteiligence unit
whose operghions weye unknown even to
the rest of the department.” According
to Goldman, "BOSKS's heart was in ts
clandestine-operations seciion. Like any
intelligence agency, BOSS used paid
informants but understood their limita
tions, ameng them the possibility that
they might make up information to keep
thar wages coming an. Jtovasthy pre-
ferred its omn nndercover operatives—
who were comunonby vecruited out of
town, secreihy inducted e the foree,
vquipped with a cover sddress. job and
alcat 1o establish
themeeives 1 the community. There
was nothing teadentifs them as pohice-
men even to ather policemen: their fold-
ers and 1D photes were hield secrethy at
BONS headyguarters, and they never set
foot 1n poiwe cutons unlest they were

ideniinn e and  ser

arrested in the hine of dun’

One of anose undercover operatives
wit Gene Roberis, ostensibly o Bronx
clothing salesmuarn., infiltrated
Maulcoim’s orgunization early in 1964,
According 1o Gelidman. “The charter of
the Bo)ss hie way
inside the tarect groun. make himsel!
concunth wvarables voluntees for the
nestiest jobe and ger as close 1o the
center as bt could; the extent to which
this required particspating in and even
promoung preciseiy those activities the
depurtment was worried about was left
to Lis discreiien and his daily coven
contacts with his conuol. Roberts suc-
ceeded admirably in his mission; the
brothers got to calling him ‘Brother
Gene' and admitted him to the circle of
two-duzen or so true believers who
served Malcolm as staff, advance men
and bodyguards.”

Roberis staved cdose 1o Malcolm until
the very end-—deepening suspicions
about possible police complicity in the
assassination. As a BOSS spokesman
revealed while defending the depart-
ment against charges of negligence:

A h(‘

auent wus to work

“We¢ did have our guy near him,
Robernts. and I'm sure he was armed —
an automatic or a Derringer, mavbe, not
a police weapon.™ In fact, a photograph
published in LY¥fe magazine reveals
Roberts bLending over Malcolm
immediately afier the sh

resuscitation. Intriguingly,
obvious bullet hole in Ro
and a gunlike bulge ino
all almost fuinted whe
the BOSS spokesma
‘However. the hol
caused by astray b
#ssussins’ guns.;

Almost 14 vdars after the murder
Roberts’s role was discussed by none
other than Watergaie bogman and Nix-
on “dirty tricks™ expert Anthony “Tony
U7 Ulasewicz, who in 1965 was a 1op
operative in BOSS. VT had guys inevery-
where,” Ulasewicz revealed. "You know
that |life magazine] piciure of the
Malcolm X assassination? Well, the
black who was giving him mauth-to-
mouth resuscitation my plant.
That's the way we did it in those days.
We infilirated.” From the Audubon
Ballroom to Watergate. . ..

On the basic of evewitnescidentifica-
tion, Roberts was subsequent!y brought
in foi questioning by the regular New
Yorkh police detail investigating
Mulcolm’s murder, but released
after imtercession by BOSS fu-adquarters.
“We realls took him over the coals,” one
detective recalled. 1 don’t mean
physicallv. but we were putting pressuse
on ilie bodyguards. and we put pressure
on him. And then the next thing vou
know we get i phone calll tnd we found
out who he was. So we couldn™t put
pressure on him anymore.” Perer Gold-
man, who won the confidence of the
copy working on the Malcolm X case,

‘ris's jacket,
pocket. “We
we saw that.”
later remarked.
may have been
et from one of the

was

Wy

wrote, USome of the police were puzzled
that the other brothers never figured
Roberts out after that—never guessed
why hie seemed suddenhy inunune when
they were being called in repeatedly.
[The police] were equally puzzled about
how oddly fuzzy Roberts seemed to be

about detail, given that he was a
cop....”
Another mysterious aspect of

Roberts's behavior involves the disap-
pearance of a vital piece of evidence in
the case —one of the murder weapons, a
Luger pisiol abandoned at the scene.
Charles X Blackwell testified before the
grand jury that he had handed the gun
over 1o Malcolm’s trusted aide “Brother
Gene" —Gene Roberts. From that point
on the murder weapon disappeared, and
was never introduced into evidence at
the trial. If BOSS was acting to protect

Roberts’s cover, 1t succeeded. but ui th-
price of obstrucuing justice. Some o
Malcolm’s associates suspect that some
thing far more sinister was mmvolhved 10
the Luger cover-up.

Despite the vital importance of h.
evewitness testimony in the rial o
Haver, Johnson and Butler in Januar.
1966, Gene Roberts was never called 1
the stand by either the prosecution «
defense. and as one detective lare
stated, "Nobody ebse from BOSN wy
ever brought forward™ either. Roberie.
cover remained intact for another fou:
vears. until he serfaced o 1970 4l
Car witness against 13 New York Blace
Panthers accused of congpiring 1o biow
up Blaomingdale’s and Macv's depan
ment stores, the Bronx Botamical G
dens and other selected targets. Robern
had apparentdy infilirated the Pansicer
as successfully as he had Makobn’
organizanon.

There was one embarrassing moment
for Roberts in the course of hi:
testimony at the Panther trial, when 4
fense attorney Gerald Lefcourt inguirss
if the witness had been at the scene
Malcolm’s  assassination. Roberts n
plied that he had, and Lefcourt abrune®
asked him: “Did vou do it?”

“No, I did not,”
flustered, replied.

“len'tite fact rthatyvou helped me oo
Maulcolm X727 Lefeourt perasied.

“No, it isn't.”
from that moment appea
shahen and oddhy defensive, and th
Panthers” attorneys had a relativels oo
ume doscredining his testimony . Thi
defendants were eventuallh acousoe
and Roberts rerurned underground. He
whereabouts 1oday are unknown,

Throughout the trial of the three
leged assassing the New York Pohee in
partment and the Disine:r Avorn
Ofhce colluborared effectively 1o
vent the introducnion of any evicen
that would ruise the possibiliny of «
plicity in the assassination on the pa:e
BOSS or federal intelligence agenc
Their task was made difficult by the fi:
tha: while the case agzinst Haver wa
virtually ironclad —when arrested s the
scene he had in his pocket a chip ot
caliber bullets that maiched one of th
murder weapons. and his thumbprin
was found on the remains of the diver
sionary incendiary device—the cus
against Johnson and Butler was far les.
convincing. Both men had unsavoer.
records as Muslim “enforcers™ and
could reasonably be expected 10 huve
wished Malcolm dead. But there was n..
material evidence linking either man 1o
either the murder scene or the muraer
weapons. and the case against them

Raberts, obvy o

Roberts rephed. B

on he
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The prosecunion contended that
Butler und Haver had created the diver-
sion in the center of the auditorium,
while Johnson was the man finng the
shotgun. Butler and Haver then were
supposed ta have run tovard the stage,
firing with prools wr Matcolm’s prone
body.

However, all 1eliabils evewitness evie
dence indicaies tnat at leus fowt men
were actually 9uvoived —one who
caused the diversion in the meddle of the
didre't fine & shoi an-
shotgun {rom the
fourth row, and two men in the
who empued their pistols inte Maicolm
as he fell o ihe s

There war
deiermine the actua! number of
assassins Poney KO poperied i
Noew Yore e,
that "the pehi proecseesion of
monon pictnre

A 1 :
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there has Yeen e furither shention of

them D e presy or pehice They B
dropped our of sl e cuddenly and
thorouvghiv as the Luea dothe
safekeeping of Bass Gene
Roberts.

According 1o Peter Goldman. there 1z
“wreund for belreoing thet te cese way
tidied up for tmul —hac since unly three
suspects hacd been antested. the official
stenano of the assursination waus siream-
lired to ancivce onlv ihree  pattici-
pants. .. AU the rmetry’s
sexe. the staie made : :
Johnson eng Dutier by thomselves mur-
dered Malcolm and :hat nobody else
was involved: nobody, that is. except
whoever cemmrssiened them (e do i
None of the invertivsrors believed this.
Their guesses at the number of men ac-
tuaily invelved in the wecution ranged
from six to seven—three guns, plus ane
or two people 10 cregte diversions and
mavbe get in the was of the bodyueuards.
plus cne or two getaway dnivers. .. The
obvious profit in w tidvingup ..ows
thut the authenties would be snared the
embarrassment of achnowiedning “hat o
least one member of the team thet mur
dered Malcoim had got av oy and was —
is—still at Jarge.”

Throughout the Haver-Johnson-
Butler trial the “cificial version™ of the
#5¢as5ination further undernmined
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UN A podi and pIose o airon ¢ teal
mamputaton of wineses and ootne
subornaton of perjuny. They Fac intle
chince To avord the uepheation of a
farger conspiracy it was vital te paiaall
threo defendants as fanatical Disck
Muslins engaged in a religious vedet-
ta. The trouble was, there was ne evi-
dence introduced at the irial to indicate
that Haver was a Muslim, althou:h he
had once attended a karate demcastras
tion at the Newark Mosque. And the
case Assistant District Avtorney Vincent
Dermnds presented  against Johason
and Butier was incredibly weak.

No material evidence hinked them to
the ¢rime . their guilt rested solely on the
testimony of ten witnesses who appeared
to have been carefullh handyicked by
the District Attorney’s Office from
ameng the 119 people inierviewed by
the patice. Four of these witnesses 1den-
tified 'ohnson and six identifierd Buter.
The every one of these
prosecution witmesses wat rigdled with
evasions, disiortions end outsight
Moieover ot appeared a- 1f they had all
bevn mampuleted on the vt ewc aund

by the ot Ltarney's
Oriice, and Jhose most impotiant to ihe
1hA Y i hed on G
vaniens of trumped-up Charges pror o

testimony of

fies.
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their tesvomy, Our on hal s the time
¢! the arial ~uch witnesses anew that

herr fate depended on how ciosely they
covnerzted with the prosecution,

The telling of the wiinesses
against John.on and Butler were Can
2% Thomas and Charles X Bluckwell,
both ol whom corroborated the prosecu-
ton’s case in every detail. In the chaos
thz! accompanied the shocung both
Thumas and Blackwell claimed to have
scen evervthing happen just as the
pioscoution said it did und identified
Hasvver, Joehnson and Builer @ the three
Thomas and Blacewell alsc
periuted themselves sepeaiedly and
were forced to admit 1t when cenfronted
with their earhier. enc contrsgiciory,
grand-jury tesumony.

But the strongest witness {or Johnson
and Butler wis their own co-defendant,
Talmader Haver. On February 25,
Tane, Haver ook the witness ctand and,
in a dramatic move, confessed hi: guih
and abeohved Johnson and Butler of any
imolvementin the murder. Hinver wold @
siunned courtroom he had “aecided to
teil the iruth™ efter o brief conversation
with co-defvr.dante in the
“hulipen” adjacent 1o the courtroom.
Whenr the judge ashed Haver why he
hid decided to confess. the defendant
replied simpiy. "] just want the truth 10
be known-—~that Butler and Johnson
didn’t have anvthing to do with ths

muoest

ZSLLLRINS.

His two

crane. Because [ was there. T hknow whier
Lapiennd and | know the penple wiie
were therel”

Huaver revealed that he had been
promised 4 couple of thousand dollars
for the job by a go-between who ap-
proached hun in Harlem and who “was
not & Mulim.” When Assisiant Disirict
Atterney Dermody scornfully asked
Haver why he did not reveal thie name of
this paymuaster, he replied that 1 Mr.
Williams [ Joseph Williams, a court-
appointed defense attorney] had kept
asking me on one pmnt. he would have
found out.” Dermody dropped his ques-
tioping like a hot potato and —incred-
bly — Williains did not backtrack and
ry ta elicit the specihic gquestion or a1ca
of questioning that had somehow
tcuched on the identity of the orgamze:
of the assassination. z point ¢rucial o
the fate of his client,

According to Hayer's tesumony.
there wese four people invohved: “Two
prople sitiing in the {ront row, man with
the shotgun—short dark man with the
beard - <iting around the fourth row
fron, 1he front; man in the back: om
man siarts commotion, savs ‘Get yvous
hand cut of my pocket’s guards from iy
siage  eo sfter this man. mar
shotyun sheots Maleolm; two menin the
front 10w shoor pisiels ™ -
testified he had known -
e with the shoigun for choutime v
at the time they parucizated in the as
sessination. He said the man was datd
inned. very and had a beasd
Johnson, who has been accned of £
the shotgun. has a verv Jight compien
1en. Haver explained he was wihny
describe the man berause he had o
reads been described by Lrnest Greene
an earher defense witness.

Haver's confession i all the more cnor
vincing because his account of the avoas
sination 1s the onhy one advanced ai i
trial that corresponds o the initial pross
reparts and 1o the restimony of reliabic
evewstnesses. Unlike the prosecunon .
case, which artfully 1wisted evidenda: v
confrrm to its own thests, Haver's .
count of the muider is fullh consonen
with the facts as reported dv evew::
and newsmen at the muide

AR |(}j

Haver

husks

nesses
scene.
It also answers the major question
pertaining to Johnson's and Butl
guilt—how could 1wo men, well-knowi
“enforcers” for the Muslim Mosque.
enter an auditorium closely guarded
their former comrades-in-arms who had
defecied with Malcolm? Why were th>y
nat recognized and ejecied. or at i
very least frisked for weapons? Incredi-
biv. this simple question, vital 1c
Johnson's and Buder's defense, was



nesed

v ashed of any of the witnesse:
by a* :ness for the twe deferdants.
T. iradge Haver, of course. seppliced
t' answer—neither Johnsen nor Butler
wat ever in the Auduben Bullroom.
Huver's testimony, by denyving
Muslim guilt. undermined the prosecu-
tion's theory that Malcolm’s death had
resulted from a pure and simple
religious feud. At one point Dermody
asked, “This person who approached
vou and others to do this ascassinaiion —
was this person. 10 vour hnowledge. a
member of the Bluck Mudims?™
Haver rephied. " Noohe wae not ™
Near the vnd of - quetommnye Der-
maody asked, “What voas vour motnve?”
Hayver seid
Despite Haver's drammsuc confecaon
and the testimony of dufense withesses
that Johnsor end Butier had been an
their homer at the time of the murder,
the jury choese 16 accept the DUA TS cuse,
and on March 11, 1906, Haver, Johnson
and Butler were found guilty and were
later sentenced to hie imprisunment.

Aonen”

There is no conclusive proof linking
Americarn intelligence agencies to
Malcolm's murder. Bur & puttern of per-
sistent government hostility toward
Malcolm emerges throughout the last
year of Lis bfe, @ patiern that demands
s€rious investigation.

George Breitman. one of the mosi per-
ceptive white anaiyste of Majcolm’s
career and author of The last Tear of
Maiceln, X, beheves that the asscassina-
tion was the result of secret collabora-
tion between the dederal wonvernment
and BOSS. According 1o Brewtman, “If
the New York police were involved in
the wesassination. «nd nothing said or
done ai the tnaj o the oL years since
the crime hus sbsobved them of thie
charge. thar invohvement could non
have been on therr own anitaave, but
must have resubted ffom the Secsion
and direction of the government an
Wachington. .. .”

Malcolm X7 indeed.
may have set the stage for the chimirg:
tion three vears later of nris one-tic
rival, Dr. Martr Luiher King, Jr. There
was a strong possibiliny that the con-
tinued political evoiutor of the wa
might have brought them wogeiher as
leaders of @ powerful biack mast move-
ment aligned with the anuwar forces
that were destined to convuise the
nation. .

As Jesse Jachson commented aboui
the previously mentioned FBI COIN.
TELPRO memo, it constituted official
sanction for a clandestine “search-and-
destroy mission” against militant black
leaders. Jachson strongly believes the

as~essiration,

murders of both Malcolm X and Dr.
King “were conustent with the stated |

putpose of the memo to preven: the rise
of 4 mesaiahl”

Before the FBI reluctantly 1eleased
that parucular document under the
Freedom of Information Act. it carefully
censored the numes of groups and indi-
viduals targeted for attack. As Buxter
Smith indicated in his article “The FBI
Plot Against the Black Movement,” by
word-count snd spacing it is casy e fill
in the delewed lewters. Thus, in the
“biack mevaal™ memo. writien some
ume afic: Malcelm’s gssassiration, the
vl e read: i Maliolm XN
mighi have been such a “messiab’s he is

\\H‘J;d

the martvr of the movement today.” The

foll: wing ~entence would then read:
“IKme could! be a very real contender
for tins posivon should he chandon his
suppused ‘obedience’ 1o “white, liberal

doctrines’ [nomviolence] and embrace
black natonalism.” This memo was

written four weeks before King's assassi-
nation vn April 4, 1965,

Mulcolm X has been dead for almost
14 vears. M. S Handler of the New York
Times. who knew him well, has
observed: “I've met all kinds of peo-
ple — propie of power, peaple who shape
people’s minds. Malcolm was the only
inan of genius in public life 1 cver met
He believed the only wayv 1o move the

country wis to understang the d- namics |

of change. No culiist undersiunds this.
Onh e politica) men does.”

Maliolm X'¢ murder was a political |

murder. Ity 1rue authors are still
unhnown The 1oles of the New York
Palice Depariment. the FBL the ClA
and the U.S. Swate Deparument all

demand imparval investigation, either

by an expanded House Select Commat-
tee on Assassipations or by an indepen-
dent panel of jurists. The verdict may
absoive the on ies of direct com-

phany or cond-mn them as coscenspira

ST b

1ers Bui i the absence of @ new probe. .

.
the doubite and cuspicions that have per-
sinted s 1905 will connmue 1o fester,
and further poison the political and
tiacial aimosphere.

Malkcolm X never received justice in
life. He demands it in d(‘ulh.é.\

At press uns catmade .r

wka. Thomas 14 gar had sigiee e an
©affidavit clarming tha: Thomas 15X
Johnson and Nonman AN Butles were
not part of the Malccim X sses-una-
tion team. Instead. Haver numes! four
other men as the hiliers. Wilham
Kunstler, counse; for Johnser und
Butler, submitied the affidavit along
with other papers in an atiemot to
scek @ new trial for his clients

e e e e mim ]
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